Séance d’accompagnement personnalisé 1ES.

Théme : controle social et déviance.

Themes Notions Indications complémentaires
3.1 Commentle Contrdle social | On s'interrogera sur l'évolution des formes du controle
controle social formel/ social dans les sociétés modernes et sur leurs effets. On
s'exerce-t-il informel, montrera qu'au fur et a mesure que les relations sociales
aujourd'hui ? stigmatisation | deviennent plus impersonnelles, le controle social par

des instances spécialisées tend a prédominer sur le
controle informel exercé par les groupes primaires. On
pourra s'interroger également sur les effets produits par
le recours a des formes de contrdle social prenant appui
sur les ressources des nouvelles technologies.

Sujet : A l'aide du dossier documentaire et de vos connaissances, vous montrerez
comment a évolué le contréle social en France.

Il est demandé au candidat de traiter le sujet :

- en développant un raisonnement ;

- en exploitant les documents du dossier ;

- en faisant appel a ses connaissances personnelles ;

- en composant une introduction, un développement, une conclusion.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la
présentation.

Document 1.

Pendant la plus grande partie de I'histoire des sociétés humaines, les relations sociales sont
restées enfermées dans une forte contrainte de proximité. Pareille situation donnait un grand
poids a la communauté des voisins, au village ou au quartier. Ses régles informelles
s'imposaient d'autant plus impérieusement que la solidarité des proches constituait le seul filet
de sécurité dans des sociétés de précarité. [ ... ] A partir de la seconde partie du xx" siécle,
cette contrainte géographique s'est progressivement allégée [ ... ].Au lieu d'inscrire toutes ses
relations dans un cercle communautaire, chacun participe a plusieurs réseaux - on travaille
avec les uns, on voisine avec d'autres, on se distrait ou on part en vacances avec d'autres
encore - tous partiels; a chacun on ne consent donc qu'une loyauté limitée et il n'en demande
pas davantage; les qualités que I'on attend d'un bon collégue de travail ne sont pas celles que
I'on exige de son voisin de palier ou encore de son compagnon de plage. Quand tout un chacun
peut échapper a la contrainte de proximité, le régne de la collectivité locale s'achéve: ses régles
informelles ne régnent plus sur le contréle social.

Source : Philippe ROBERT, L'insécurité en France, La Découverte, coll. Repéres, 2002.
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Document 2. Le colit des incivilités

+ Les enseignants européens
passent 13 % de leur temps
aramener l'ordre dans leur
classe au lieu de faire cours.

+ 'indiscipline entraine donc
un gaspillage de I'ordre de

6 Md€, auxquels il faut ajou-
ter la diminution du nombre
d'éleves par classe, néces-
saire pour juguler une classe
dissipée.

+ Cette baisse de la produc-
tivité a été estimée dans

une de nos études a 20 %
environ pour I'enseignement
primaire et secondaire, soit
pour le moins 15 Md€ de
gaspillage qui s’ajoutent aux
6 précédents.

e En cumulant 150 M€ a la
SNCF, 80 M€ a la RATP, et
10 % dans les transports

en commun provinciaux ne
dépendant pas de la SNCF,
soit 109 M€ pour les 138
réseaux de province, on
arrive a 339 M€ de pertes de
recettes.

e Ce montant n’inclut pas les
dépenses engagées par les
exploitants pour limiter la
resquille.

Ecole : 21 milliards d’euros Trénsports : 339 millions Staﬁonnemenf : 73 mi!ﬁdns-

e Dans le but d’empécher

les voitures d’y monter pour
stationner, la plupart des
villes de France ont installé
des piquets ou des plots sur
les trottoirs, ce qui réduit la
largeur utile des trottoirs. Sur
un trottoir large d’un metre,
les poteaux font perdre envi-
ron 30 cm.

 Au total, la perte atteint
103 800 m? gaspillés dans les
trés grandes agglomérations
et 76 500 m? dans les autres
villes.

En se basant sur le prix du
stationnement, cela fait un
total de 73 M€ annuels pour
la destruction de valeur.

D’apres J. Bichot, Ftudes et analyses, avril 2010.

Document 3. Nombre de personnes incarcérées en France.
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Nom :
Prénom :

Pour traiter le sujet, vous répondrez a la question en tenant compte de la structure
suivante.

Introduction :

Contextualisation

Plan détaillé.

1) On observe un relachement du contréle informel du groupe primaire dans les sociétés
contemporaines.

A) Dans les sociétés traditionnelles, ...........cccoiiiiiiinir e ———

M Gosse, 1ES, 2015/2016. 3



I1) Mais cela ne signifie pas un recul du contréle social.

A) Au cours de ’histoire, au contrdle social informel est venu s’ajouter le controle social
formel.

B) En fait le relachement apparent du contréle social de l'individu n’est possible que
parce que l'individu I’a intériorisé.
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